

# 学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述 不断推进工会理论研究和理论创新(一)

编者按

3月22日,全国工会学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述理论研讨会在北京召开,研讨会主要任务是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,进一步研究阐释重要论述的基本内涵、精神实质、实践要求,促进涉及职工队伍和工会工作全局性、趋势性问题的研究和成果转化,用科学理论武装头脑、指导实践,推动工会工作迈上新台阶、开创新局面。会上,9个单位的主要负责同志结合各自实际,从不同角度介绍了学习贯彻重要论述的基本内涵、精神实质的做法举措,畅谈了认识体会,各参会主要负责同志分别提供了书面发言材料。日前,工人日报将会上发言摘编刊登,本报将分三期予以转载,供大家相互学习、借鉴,敬请关注。

## 永远保持自觉接受党的领导这一工会优良传统

杨忠林 辽宁省人大常委会副主任、省总工会主席

辽宁工会在全总和省委的领导下,着力在学习运用习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述这一科学理论指导下推动工作上下功夫,始终坚持党的领导,努力开创工会工作新局面。

一、提高政治站位、坚守政治定力,把党的领导贯穿于工会工作的全过程

自觉强化理论武装,狠抓省总党组中心组学习,规范制度、强化责任、提升质量,把重要论述摘编成册人手一本,在对标重要论述中抓差距、明方向、定任务、找办法;主动接受省委领导,严格落实向省委请示报告工作制度,就重要问题作请示

汇报,重要事项及时以书面或口头形式汇报,为工会工作把脉定向、创造条件。

二、担起政治责任、加强政治引领,把广大职工最广泛最紧密地团结凝聚在党的周围

坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想引领职工,以“中国梦·劳动美”为主题,深入开展党的十九大、中国工会十七大精神学习宣传活动,深入企业一线宣讲,开展系列文化活动,充分发挥新媒体作用,引导职工坚定不移听党话跟党走;坚持用劳动关系矛盾的及时化解团结职工,建立完善职工诉求动态监测机制,

重点关注下岗职工、农民工欠薪等情况,及时回应职工诉求、化解矛盾风险;坚持用扎实有效的精准服务凝聚职工,设立专项资金,开展“五个一批”促进就业,开展生活救助、子女助学和医疗救助等项目帮扶,用真心真情把职工凝聚在党的周围。

三、加强党的建设、深化改革创新,把工会组织建设得更加充满活力、更加坚强有力

以政治建设为统领全面加强工会系统党的建设,省总党组坚持以身作则,认真落实新时代党的建设总要求,强化党组主体责任和班子成员“一岗双责”,主动接受驻工会纪检监察组的监督,并狠抓中央巡视辽

宁反馈意见整改落实,开展工会经费资产审查审计和重难点问题整治,建立完善45项规章制度;以平台建设为依托架起党联系职工群众的“连心桥”,建设省、市、县(市)三级职工综合性服务平台,集成宣传教育、技能培训、维权服务、帮扶救助等功能,并进一步推进“互联网+”工会普惠性服务;以忠诚干净担当为重点着力打造政治过硬的工会干部队伍,严把政治关,进一步健全完善省总机关干部选拔任用、交流轮岗、遴选录用等措施办法,制定年度工作考核办法,健全领导干部联系点、包扶企业制度,在实践中增强才干、提高群众工作本领。

## 把全心全意依靠工人阶级的方针落到实处

郭大为 陕西省人大常委会副主任、省总工会主席

全心全意依靠工人阶级是我们党的一贯主张,不能只当口号喊、标签贴,而是要贯彻到党和国家政策制定、工作推进全过程,落实到企业生产经营各方面。

一、全心全意依靠工人阶级,重在彰显工人阶级主人翁地位

全心全意依靠工人阶级,首要的是彰显工人阶级主人翁地位,教育引导广大职工群众坚定不移听党话、跟党走。在全省工会系统组织开展“学好做实习近平总书记10·29重要讲话及中国工会十七大精神,往职工中走,往心里做,往实处落”行动,开展大宣讲、大调研、大走访。推出一批全国典型,选树三秦先进人物,在全省

巡回宣讲,唱响社会主义核心价值观。

二、全心全意依靠工人阶级,重在展现工人阶级奋斗风采

全心全意依靠工人阶级,就要牢牢把握为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗这个我国工人运动的时代主题,激励广大职工爱岗敬业、争创一流。我们建立工运学院与高校培训合作机制,设立就业服务专项资金,对省部级以上劳模、大国工匠、三秦工匠学历提升给予一定补助。每年设立劳动和技能竞赛经费500万元,对大国工匠和三秦工匠给予培训和疗休养待遇。举办职工科技节,有效激发职工群众创新活力。推动制定《陕西省“三秦

工匠计划”实施办法》,大力弘扬工匠精神、营造匠心文化。

三、全心全意依靠工人阶级,重在维护职工合法权益

全心全意依靠工人阶级,必须认真履行维护职工合法权益、竭诚服务职工群众的基本职责。我们不断完善党政主导的工会维权工作格局,在推动出台《陕西省企业民主管理条例》《陕西省实施女职工劳动保护特别规定》的基础上,《陕西省企业工资集体协商条例》成功立法。坚持政府与工会联席会议制度,创新打造“工会+法院”“工会+人社”调处劳动争议模式,坚持实行工会窗口单位“七天工作制”,

“12351”职工服务热线24小时畅通。

四、全心全意依靠工人阶级,重在发挥工会组织积极作用

工会只有增“三性”、去“四化”,才能同职工群众打成一片、融为一体,把职工群众的心与党心紧紧连在一起。我们努力提升组织覆盖力,把非公有制经济工会组织建设作为重点,与市场监督管理局和工商联建立联席会议制度,协商制定工作措施和办法。努力提升队伍战斗力,建起社会化队伍,实行聘用制。努力提升党建引领力,做到基层党组织建设和工会组织建设同步规划部署,同步配置力量,同步检查指导,同步考核验收,相互衔接。

## 牢牢把握为实现中国梦而奋斗的工运时代主题

田向利 四川省委常委、省总工会主席

认真学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,进一步加深对我国工人运动时代主题的把握理解,是工会组织重要而紧迫的任务。

一、凝心聚力共筑中国梦,为实现中华民族伟大复兴而奋斗

历史铸就中国梦。中国梦的提出,建立在对近代以来中华民族百年历史经验教训深刻把握的基础之上,也根植于党领导全国各族人民争取民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的光辉历程之中。人民共筑中国梦。中国梦的深厚源泉在于人民,根本归宿也在于人民,每个中国人都是中国梦的创造者、追求者、享有

者。劳动托起中国梦。需要牢固树立劳动最光荣、最崇高、最伟大、最美丽的观念,维护和发展劳动者利益;需要广大劳动者勤于学习、勇于创新、善于创造,努力奏响“劳动光荣、创造伟大”的时代强音。

二、坚持正确政治方向,牢牢把握我国工人运动时代主题

工人运动在实现中国梦伟大征程中承担着时代重任,在实现中国梦伟大征程中被赋予历史重托。实现中国梦,需要紧紧依靠工人阶级,最大限度激发广大职工的劳动热情和创造活力,形成坚不可摧的强大合力。工会组织在实现中国梦伟大征程中肩负着神圣使命。党的十九大描

绘的宏伟蓝图,为工会开展工作提供了宽广舞台,要求工会组织必须牢牢把握工运时代主题,更好地团结广大职工为实现中国梦建功立业。

三、勇于担当主动作为,充分发挥工人阶级在实现中国梦中的主力军作用

以庆祝新中国成立70周年为契机,深入开展职工思想政治引领。目前全省工会正以学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述为主题,深入开展“大学习、深交流、广宣传”系列活动,并广泛开展“中国梦·劳动美——与共和国同成长、与新时代齐奋进”主题宣传教育,引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

以助推高质量发展为主线,深入开展劳动和技能竞赛活动。重点围绕“一带一路”建设等国家发展战略,聚焦四川省委“一千多支、五区协同”等战略部署,以“当好主人翁、建功新时代”为主题,广泛深入开展持久开展劳动和技能竞赛,充分激发职工的积极性主动性创造性。

以弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神为内核,深入开展技能素质提升活动。举办2019年“五一”表彰大会,开展第二届“四川工匠”评选命名活动,深入实施职工技能提升工程,举办2019年四川省职工职业技能大赛,努力培养造就一支宏大的产业工人队伍。